2009年宣城市高三年级第三次调研测试

语文试卷

考生注意：


1．本试卷分第Ⅰ卷(阅读题)和第Ⅱ卷(表述题)两部分。共150分，考试时间150分钟。


2．答题前，考生务必将答题卷密封线内的项目填写清楚。


3．请将各卷答案填在试卷后面答题卡上。
第Ⅰ卷(阅读题共66分)

一、论述类文本阅读(9分)


阅读下面的文字，完成1-3题。(9分)

当文坛充斥“笔盈盈”

许朝军

近年来，中国文坛频频发生抄袭事件，自郭敬明《梦里花落知多少》抄袭庄羽的《圈里圈外》之后，又陆续揭露出海默的《中国城市批判》抄袭易中天的《读城记》，河南省原作协主席张宇的小说《蚂蚁》抄袭夏泊的《离散的音符》……曾推出薇薇比《寻找前世之旅》的博弈中天老总孙业钦接受采访时提到，据他估计，国内80％的网络作家都有抄袭的现象。 

针对文坛频发的抄袭现象，目前读者已经发明出一个形容抄袭的新词“笔盈盈”。据悉，“笔盈盈”是网友们在搜索薇薇比的抄袭证据时，无意中发现在一篇中学生的作文里，错将“笑盈盟地竞相怒放”打成了“笔盈盈地竞相怒放”，此后，这句话竟被许多的人照抄了。网友查证发现，在《女娲神石》、《琴怡馆》等至少8部作品中均有“笔盈盈地竞相怒放”这样的字句，至此，“笔盈盈”迅速成为网络热门词，用来讽刺那些抄袭者在拷贝之后，连错别字也一并拷贝进作品中而不动一点脑筋的行为。

本应是最能体现创作力和生产力的文坛，竟然大量充斥类似“笔盈盈”这样的抄袭现象，这不能不让喜欢文化和文学作品的人大倒胃口。一旦文坛上“笔盈盈”泛滥开来，其恶劣的后果就是文学创作和创新不再被重视，而抄袭和吃现成的则成为一种流行恶习。与创作的呕心沥血和殚精竭虑相比，这种信手拿来再加上不怎么费心思的“创作”行为，不仅不用付出应有的心血和汗水，而且在经济和名誉等方面能够得到大收获。文坛“笔盈盈”的抄袭行为是对创作者个人权益的恶意践踏和对别人创作成果的巧取豪夺。倘若这种畸变发展成为一种风气，对于那些辛勤创作者而言，更是一种刺激性的腐蚀剂，那么最终毁掉的则是文坛的科学繁荣，毁掉的将是文化的健康发展。

文坛充斥“笔盈盈”抄袭现象，很大程度与目前国内文坛普遍存在一种维权难的问题分不开。不少作家的作品刚一面世，就被一些“剽客”瞄上，即便是创作者这边有确凿的证据，但“剽客”那边却与出版方一起互相推卸责任，甚而采用“死猪不怕开水烫”的无所顾忌态度。倘若维权进入司法程序，又遭遇举证难、花费精力多、维权成本高、诉讼对象难以确定、审理过程复杂等难题，也常常使维权者望而却步。特别是目前有关法律对抄袭、剽窃者一般只采取道歉、赔偿、停止销售作品等处罚措施，却没有对出版者连带责任的追究机制，因此，抄袭者即便被揭发也仅付出较小的经济代价，这更让抄袭者肆无忌惮。

一个富有生命力的文坛必然是独创占据主流的文坛，一个繁荣的文化市场必然是正气战胜抄袭等不正之风的市场；而检验一个国家、一个民族文化发展成果的标志，也往往是创作的精品而不是那些畸形的“笔盈盈”。所以，面对文坛充斥“笔盈盈”抄袭现象，我们有必要高擎打假大旗，向“笔盈盈”恶劣行为开刀。

(节选自2009年2月28日《中国教育报》，有改动)


1．下列有关“笔盈盈”的表述，不正确的一项是(3分)

A． 有人将“笑盈盈”一词误写成“笔盈盈”，那些不动脑筋的抄袭者就原封不动



地将错别字一并拷贝进作品中。


B．“笔盈盈地竞相怒放”一句被许多人照抄后，“笔盈盈”迅速成为网络热门词。


C．
针对文坛频发的抄袭现象，读者发明出一个新词——“笔盈盈”，用来讽刺那



些“剽客”的不正当行为。


D．
有人估计，国内大部分网络作家都有“笔盈盈”现象，长此以往，将毁掉文坛



的科学繁荣和文化的健康发展。


2．对文中第五段中划线句子的理解不正确的一项是(3分)


A．
拥有富有生命力的文坛和繁荣的文化市场的主要因素是：独创占据主流，正气战胜抄袭等不正之风。

B．
如果出现繁荣的文化市场，那么一定是正气占据了市场；如果是不正之风占据了市场，那么文化市场将可能不健康。    


C．
文坛“笔盈盈”的抄袋行为是对创作者个人权益的恶意践踏和对别人创作成果的巧取豪夺，直接导致文坛缺少生命力，文化得不到健康发展。


D．
我们有必要高擎打假大旗，向“笔盈盈”恶劣行为开刀，绝不能让它占据文坛主流，威胁文化市场。


3．下列选项不属于“笔盈盈”抄袭现象存在的原因的一项是(3分)

A．
目前国内文坛普遍存在一种维权难的问题，又遭遇各种法律上的困惑，使得维权者望而却步。


B．
不少作家的作品刚一面世，就被一些“剽客”瞄上，“剽客”与出版方抱着无所顾忌的态度。


C．
那些抄袭者肆无忌惮地抄袭，对于辛勤的创作者来说是一种刺激性的腐蚀剂，并带给创作者深深的伤害。


D．
目前有关法律对抄袭、剽窃者一般只采取道歉、赔偿、停止销售作品等处罚措施，惩罚力度不够。

二、古代诗文阅读(32分)


(一)文言文阅读(19分)

阅读下面的文言文，完成4－7题。

人未有不乐为治平之民者也，人未有不乐为治平既久之民者也。治平至百余年，可谓久矣。然言其户口，则视三十年以前增五倍焉，视六十年以前增十倍焉，视百年、百数十年以前不啻增二十倍焉。

试以一家计之：高、曾之时，有屋十间，有田一顷，身一人，娶妇后不过二人。以二人居屋十间，食田一顷，宽然有余矣。以一人生三计之，至子之世而父子四人，各娶妇即有八人，八人即不能无佣作之助，是不下十人矣。以十人而居屋十间，食田一顷，吾知其居仅仅足，食亦仅仅足也。子又生刊、孙又娶妇，其间衰老者或有代谢，然已不下二十余人。以二十余人而居屋十间，食田一顷，即量腹而食，度足而居，吾以知其必不敷矣。又自此而曾焉

自此而元焉视高曾时口已不下五六十倍是高曾时为一户者至十户不止。其间有户口消落之家，即有丁男繁衍之族，势亦足以相敌。

或者曰：“高、曾之时，隙地未尽辟，闲廛未尽居也。”然亦不过增一培而止矣，或增三倍五倍而止矣，而户口则增至十倍二十倍，是田与屋之数常处其不足，而户与口之数常处其有余也。又况有兼并之家，一人据百人之屋，一户占百户之田，何怪乎遭风雨霜露饥寒颠踣而死者之比比乎?
曰：天地有法乎?曰：水旱疾疫，即天地调剂之法也。然民之遭水旱疾疫而不幸者，不过十之一二矣。曰：君、相有法乎?曰：使野无闲田，民无剩力，疆土之新辟者，移种民以居之，赋税之繁重者，酌今昔而减之，禁其浮靡，抑其兼并，遇有水旱疾疫，则开仓廪、悉府库以赈之，如是而已，是亦君、相调剂之法也。    

要之，治平之久，天地不能不生人，而天地之所以养人者，原不过此数也；治平之久，君、相亦不能使人不生，而君、相之所以为民计者，亦不过前此数法也。然一家之中有子弟十人，其不率教者常有一二，又况天下之广，其游惰不事者何能一一遵上之约束乎?一人之居以供十人已不足，何况供百人乎?一人之食以供十人已不足，何况供百人乎，此吾所以为治平之民虑也。

                                                           (洪亮吉《治平篇》)


4．对下列句了中加点的词的解释，不正确的一项是(3分)


A．
视六十年以前增十倍焉    
视：看见


B．
视百年、百数十年以前不啻增二十倍焉
啻：止


C．
而君、相之所以为民计者    


计：考虑


D．
即量腹而食，度足而居    


度：测量


5．下列加点的词语意义和用法完全相同的一项是(3分)


A．
此吾所以为治平之民虑也


师者，所以传道受业解惑也


B．
以一人生三计之




移种民以居之


C．
其间有户口消落之家



吾知其居仅仅足


D．
疆土之新辟者




计未定，求人可使报秦者

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分)


A．
作者首先从正面阐述治平之世人口繁衍激增势必造成供给不足、生活困难的道理。


B．

作者采用例主法进行论证，以一家人口繁衍的情况为例，说明田屋由“宽然有余”到不足的事实。

    
C．
在文中，作者驳斥了“隙地未尽辟，闲廛未尽居也”的说法；回答了“天地有法乎”、“君相有法乎”的疑问，在此基础上提出了解决问题的具体办法。


D．
文章以“乐”字句开头，以“虑”字句结束，首尾呼应，形成鲜明的对照，有力地突出了作者的观点。    


7．断句与翻译。(10分)

(1) 将文言文阅读材料中画波浪线的部分用(／)断句。(4分)

又自此而曾焉自此而元焉视高曾时口已不下五六十倍是高曾时为一户者至曾元时不分至十户不止

(2) 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(6分) 


①人未有不乐为治平既久之民者也。(2分)


___________________________________________________________________________



②何怪乎遭风雨霜露饥寒颠踣而死者之比比乎?(4分)


___________________________________________________________________________


(二)古代诗歌鉴赏(8分)


阅读下面这首唐诗，完成8－9题。

杨柳词

白屠易

一树春风千万枝，嫩于金色软于丝。

永丰西角荒园里，尽日无人属阿谁?



【注】此诗约作于会昌三年至五年之间，诗人为避朋党倾轧，自请外放，长期远离京城。


8．一二两句诗人从哪角度来描写杨柳?请作简要分析。(3分)


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


9．诗人主要运用哪些表现手法?表达了作者怎样的思想情感?(5分)


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


(三)名篇名句默写(5分)(任选5题)


10．补写出下列各篇名句中的空缺部分。

 
(1)______________________，归雁入胡天。(王维《使至塞上》)


(2)沧海月明珠有泪，______________________。(李商隐《锦瑟》)



(3)_____________________，帘卷西风，人比黄花瘦。(李清照(醉花阴))


(4)遥岑远目，献愁供恨，_______________________。(辛弃疾《水龙吟·登健康赏



心亭》)

 
(5)子曰：不愤小启，_____________________。(《论语》)

 
(6)_______________________，身死人手，为天下笑者，何也?(贾谊《过秦论》)

 
(7)宫中府中，俱为一体，__________________，不宜异同。(诸葛亮《出师表》)

 
(8)悟已在之不谏，_____________________。(陶渊明《归去来兮辞》)

三、文学类文本阅读(25分)


阅读下面的文字，完成ll－14题。

举世无双的珍品

【德国】威塞尔


“这颗钻石精美绝伦，是本店最贵重的宝石。”珠宝商本德尔向他的顾客介绍着。


“你喜欢不喜欢这个坠子，亲爱的?”那位男顾客温情地问站在他身旁的少妇。


身着华丽服装的少妇一脸不高兴的样子：“还问我喜欢不喜欢?这颗钻石的确是精美无比，我还从没有见过……”

“这个坠子多少钱?”男顾客问。

本德尔的心都有点颤抖了，如此爽快的顾客他还从没有碰到过呢!“这颗钻石的价格肯定不会低哟。”本德尔的口气是试探性的。

“那当然啰 。”男顾客不屑一顾地说，“多少钱?”

珠宝商本德尔深深地吸了一口气，仿佛要费很大力气才能说出这个数目似的!“十万。”店堂里好大一会儿没有一点儿声息。那位衣着华贵的女顾客“啊”一声，睁大了一双美丽的眼睛瞧看她身边的男人。而男顾客仿佛没显出什么犹豫就问道：“我可以用支票付款吗?”本德尔好半天没有转过神儿来，他感到太突然了，就连站在店里后面的两个女营业员也面面相觑，仿佛不相信她们刚刚听到的问话。

“怎么?”男顾客显出不高兴的样子，“您该不会以为我会把十万马克的现金带在身上吧?”珠宝商怔怔地望着面前的顾客，好半天才说：“当然不是。不过您是知道的，为了安全起见我们不得不对支票进行验证。你们请到会客室稍候片刻!”本德尔把这一对男女让进了会客室，男顾客拿出一张支票填好之后交给了他，本德尔只看了一眼支票上的签名就把它递给一个女营业员，签名是“卡尔·舒尔曼”。    

十分钟之后本德尔就放下心来了!支票完全正常。他暗自在心里笑了——像这样的生意可不是每天都有啊。这颗钻石确实价值千金，而且做工也极其考究。然而遗憾的是这颗钻石有一点小小的瑕疵，就是因为这一点点美中不足，使宝石的身价一落千丈。好在这点瑕疵外行人是看不出来的，只有宝石专家才能发现。因此本德尔仍将它按正品出售，而且没有影响他在此价格上再如上四万马克。他知道，珠宝不遇穷人。几个星期后的一天，珠宝店里又走进了那个叫卡尔·舒尔曼的人。本德尔一眼就认出了他，顿时他的心跳加快了：难道他发现了……

卡尔·舒尔曼从口袋里掏出一张名片递给了本德尔：“这是我们的新地址。今天我来是为了一件事。自从我妻子从您这儿买了那个钻石坠子以后，整天话不离钻石。这倒使我犯难了，怕是再也找不到能够使她更高兴的礼物了。我想如果能再送她一颗一模一样的钻石，她肯定会非常高兴的。不过这次要是镶嵌在手镯上就更好了。价钱我不在乎。”

“这恐怕是不可能的”本德尔叹了口气说世界上是不会有两颗完全相同的钻石的。”

“那就太遗憾了。”舒尔曼怅然若失，“唉，你们同行之间有没有往来，能不能跟他们联系联系?”

“有，有，先生，我们都有联系的。”本德尔先生简直不知道说什么好了。

“那太好了，如果您找到了请跟我电话联系。”

本德尔派人四处查访，又分别给一百多家珠宝行去信联系。如今几个月过去了，仍一无所获。正在这时，被派出去的人当中有个人从远东打来了电话，说他在缅甸的仰光发现了一颗与所需钻石质量相仿的钻石。本德尔先生对着话筒发了话：“只要能弄到手，不管多少钱!”当本德尔以三十五万马克将这颗钻石弄到手之后，简直欣喜若狂，可是他总觉得与卖给舒尔曼的那颗有点相像，于是他又请来了原来那位珠宝鉴定专家。

这位专家一看见宝石就禁不住叫了起来：“咦!您这颗钻石不是已经卖掉了吗!”

“您搞错了!您讲的那颗早就卖掉了，这是另外一颗。不过这一颗也已经有人买了!”   专家仔细地看了看宝石后说：“确切的鉴定结果过两天才能出来。不过我记得那颗钻石

也是在这个部位有一点瑕疵——如果真是这样，那就肯定是同一颖钻石!”

本德尔先生的脸刷的一下全白了，他慌了神，但还是跑到电话机旁拔了舒尔曼的电话号码。话筒里传来了一位女性的声音：“这里是豪华大酒店……非常遗憾，舒尔曼先生和他的妻子两天前就走了，他们没有留下地址。”


11．“‘这恐怕是不可能的，’本德尔叹了口气说，‘世界上是不会有两颗完全相同的钻石的。’”一句在全文中起到了什么作用?(5分)


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


12．请结合具体内容梳理本德尔心理变化过程，并说说这样行文的妙处。(8分)


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


13．小说以“举世无双的珍品”为标题，有何含义?请简述。(6分)


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


___________________________________________________________________________


14．结合全文，说说本德尔先生能否避免上当受骗。(6分)

第Ⅱ卷(表达题共84分)

四、语言文字运用(24分)


15．下列词语中没有错别字的一组是(3分)

    
A．
惘然    遣责    杀一儆百    世外桃源

    
B．
纰漏    起讫    惹是生非    韦编三绝

 
C．
海涵    辑拿    众口铄金    文采蜚然

    
D．
副刊    融资    风雨如讳    自命不凡


16．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是(3分)

    
A．
如果索马里海盗对世界人民的严正声明和强烈抗议置之度外，一意孤行，必将自食其果。
    
B．
王大伟作为领导干部，工作上危言危行，并能时刻注意自己的生活作风。

    
C．
她是班里的学习委员，乐于助人，同学们都喜欢她这种好为人师的精神。

    
D．
读书是一种精神的修行，不仅需要同学们之间口传心授，还需要学以致用。


17．下列各句中，没有语病的一项是(3分)

    
A．
汶川人地震过去快一年了，但灾难的惨景还没有从人们的记忆中淡去，灾区的同胞还在承受着地震带来的痛苦。

    
B．
海盗，这个一度濒临消亡、后来只存在于影视作品和传奇小说中的词，再一次从我们的记忆深处搜罗出来。

    
C．
以色列研究人员最新研究发现，飓风强度与闪电频率有天，这一研究成果将有助于科学家今后预测飓风天气的准确率。

    
D．
通过《高考1977》还原了一个特定历史背景下的教育制度变革，也完成了对一个时代的祭奠与怀念。


18．
古人在实践中积累了一套识人、用人的五则经验，归纳起来为“五视”。请根据示例，任选两则，作出合理解释。(4分)

示例：“居而视其所亲”——注意观察一个人平时跟谁在一起。如与贤人相近，则可重用。相反，若与小人为伍，就要加以当心。



“富而视其所为”——__________________________________________________

    “达而视其所举”——___________________________________________________

    “窘而视其所为”——___________________________________________________

    “贫而视其所取”——___________________________________________________


19．下面两幅图是德国与中国分别对待“孩子”和“意见表达”这两个主题的不同表现形式。请将图中的信息用自己的语言表述出来。(4分)
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(1)【孩子】：德国——___________________________________________________

                中国——___________________________________________________

    (2)【意见表达】：德国——_______________________________________________

                    中国——_______________________________________________


20．有人说：“媒体的责任在于：当社会哭时，不让大家哭得更伤心；当社会笑时，不让大家笑得太狂妄。”请根据这段话的意思，续写一段文字，将媒体的责任更加明确地表达出来。注意与引文衔接自然。字数在l00左右。(7分)

五、写作(60分)


21．
詹姆斯·加菲尔德当选美国总统前，是俄亥俄州海拉姆大学的校长。一天，有位父亲问加菲尔德，大学哪些课程最容易，能让他的儿子以最快的速度修满所需的学分。

“那要看你希望把儿子培养成什么样的人才。”加菲尔德说，“当上帝要培养一棵橡树，他用一百年的时间。如果上帝要一片灌木丛，他只要花两个夏天的时间。”
请你根据上面的材料，自主确定立意，确定文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章，不得套作，不得抄袭。
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语文试卷参考答案及评分标准


1．(3分)B  (B选项与原文不相符，原文说网友在查证之后，“笔盈盈”一词才迅速传播。)


2．(3分)C  (C选项属于强加因果，过于绝对。)


3．(3分)C  (C选项强调的不是原因而是“笔盈盈”抄袭现象的结果。)


4．(3分)A  (视：比，比照)


5．(3分)D  (定语后置的标志)


6．(3分)C  (“在此基础上提出了解决问题的具体办法”有误。)


7．(10分)



(1)(4分)又自此而曾焉／自此而元焉／视高曾时口已不下五六十倍／是高曾时为一户者／至曾元时不分至十户不止(每处1分)

(2)(6分)①人没有不愿意当长治久安社会的老百姓。(“乐”“治平既久”各1分，共2分)

②遭到风雨霜露饥寒倒地而死的人到处都是，这还有什么奇怪的呢?(“颠踣”1分，“比比”1分，主谓倒置1分，语句通顺1分，共4分)


8．(3分)首句写杨柳之形，枝条之盛，舞姿之美。春风吹拂，柳枝随风起舞。一树而千



万枝，可见柳之繁茂。(1分)次句写杨柳的颜色和质感。柳枝绽出细叶嫩芽，望去



一片嫩黄；细长的柳枝，随风飘荡，比丝缕还要柔软。(2分)(意思对即可)


9．(5分)对比：一二两句写柳之繁茂、柔嫩多姿与后两句中杨柳的荒凉处境、孤独

寂寞形成鲜明的  对比。(2分)托物言志：借杨柳抒发了对永丰柳的惋惜之情，表达了对当时社会政治腐败、人才埋没的感慨。(3分)(意思对即可)


10．(5分。每空1分)

 
(1)征蓬出汉塞
(2)蓝田玉暖日生烟   
(3)莫道不消魂   (4)玉簪螺髻


(5)不悱不发   
(6)一夫作难而七庙隳   (7)陟罚臧否     (8)知来者之可追


11．(5分)①这句话借本德尔之口点明了世上不可能有两颗相同的钻石，也为本德

尔高价买下钻石以致上当受骗埋下伏笔。(3分)②点明题意，与结尾相呼应，使得小说结构紧凑。(2分)(意思对即可)

12．(8分)(1)①当本德尔面对这位爽快的男顾客时，他既喜悦又紧张；②当男顾客要当即支付支票时，他感到突然、惊讶；③当确定支票完全正常时，他窃喜、得意；④当男顾客再次光顾珠宝店，他既紧张又心虚；⑤当得知缅甸仰光有一颗质量相仿的钻石时，他欣喜若狂；⑥最后得知自己上当受骗后，他惊慌失措。(6分)   (2)作用是：使得故事情节曲折动人，波澜起伏，引人入胜。(2分)(意思对即可)


13．(6分)①“珍品”即这颗钻石，它是小说的线索，也对情节的发展起推动作用。

(2分)②作者借此揭示了小说的主题，这颗有瑕疵的钻石，在文中出现两次，隐喻了有瑕疵的人心，讽刺了那些唯利是图的贪婪者。(4分)(意思对即可)


14．(6分)答题角度：不能。本德尔的悲剧—方面是因为自身的贪欲造成的，另一

方面是因为舒尔曼骗术高超，他正是抓住了人性的弱点。(意思对即可)


15．(3分)B (A谴责  C辑拿 文采斐然  D风雨如晦)


16．(3分)B


17．(3分)A(B应为“再一次被我们从记忆深处搜罗出来”；C应为“有助于提高科

学家今后预测飓风天气的准确率”D缺少主语，删去“通过”。)


18．(4分)“富而视其所为”——看他如何支配自己的财富。如果只满足私欲，大肆挥霍，贪图享乐，则不可重用。(意思对即可)

“达而视其所举”——如已处于显赫之位，需要观察他如何选部属。若能任人唯贤，量才录用，自然是胸谍坦荡、秉公办事的有为之士。(意思对即可)

“窘而视其所为”——对处于困境的人，可以视其操守如何。身处困境，却不做任何苟且之事，这样的人就可以放心地委以重任。(意思对即可)

“贫而视其所取”——看一个人在贫困潦倒之时的行为。不取不义之财，甘守清贫，则品行高洁。若见钱眼开，如蝇逐臭，就万不可重用。(意思对即可)


19．(4分)（1）德国：孩子与大人在家庭中处于平等的地位，将孩子看作家庭中

普通的一分子：中国：孩子是家庭的中心，大人围着小孩，过于关注宠爱。(2分）(意思对即可)

(3) 德国：有意见直接表达，直言不讳；中国：采取迂回策略，委婉地表达意见。（2分）（意思对即可)


20．(7分)示例：这几句话的意思是说，媒体的责任有两个方面：一是当社会面临

困境时，媒体应该鼓舞大众，给人以信心和希望；(3分)二是当社会时各方感到乐观时，媒体应该提醒公众不要过于乐观，要保持清醒的头脑。(3分)(语句通顺1分)(意思对即可)


21．参照高考作文评分标准


【译文】



人没有不愿意当安定社会的老百姓的，人没有不愿意当长治久安社会的老百姓。社会安定一百年以上，可以算长久了。可是说到它的住户人口，就比三十年以前增加了五倍，比六十年以前增加了十倍，比一百年以前、比一百多年以前不只增加了二十倍。


试以一个家庭来计算：(他们)高祖、曾祖那时候，有十间屋子，有一顷田地，自己一个人，娶媳妇以后不过才两口人。两个人住十间屋子，吃一顷田地出产的粮食，是绰绰有余的。以一个人生三个儿子计算，到儿子这一辈就是父子四个人，(三个儿子)都娶了媳妇，全家就有八口人，八口人就不能没有雇工帮助,这样就，不下十口人了。十个人住十间屋子，吃一顷田地出产的粮食，我知道他们住的仅仅够，吃的也仅仅够。(他们的)儿子又生了孙子，孙子又娶了媳妇，其中体弱年老的有的去世了，可是(全家)也已不下二十多口人了。二十多口人住十间屋子，吃一顷田地出产的粮食，即使算计着饭量来吃饭，量看身长来住宿，我知道它必然不够。由此到了曾孙这一辈，由此到了玄孙这一辈，比高祖、曾祖的时候人口增加已不下五六十倍，这就是高祖、曾祖的时候是一户的人家，传到曾孙、玄孙的时候．不分到十户是不休止的。这其间有人口减少的人家，也就有人丁繁衍的家族，这两种情形(人数)也足以相抵。


有人说：“高祖、曾祖的时候，空地还没开垦完，空屋子也没有住满。可是住户人口不是只增长一倍就停止了，或者只增长三倍五倍就停止了，而是人口增长十倍二十倍，因此，田地与房屋的数量常处于不足的地位，而住户人口常处于有余的地位。更何况有兼并土地的人家，他一个人占着可容一百人住的屋子，他一户占有一百户的田地，遭到风雨霜露饥寒倒地而死的人到处都是，这还有什么奇怪的呢？

（有人）问：天地有什办法(解决这个问题)吗?(我们)说：水旱疾病之灾、就是天地调剂人口数量的方法，可是，老百姓遭到水旱疾病之灾而死亡的不幸者，不过十分之一二。（又有人）问：国君宰相是不是有办法(解决这个问题)呢?(我们)说：使野外没有闲置的田地、使百姓没有剩余的劳力，新开辟的疆土，迁移佃农来居住，赋税繁重的百姓，斟酌过去现在的情况削减一些，禁止浮华浪费，控制兼并行为，遇到水旱疾病之灾，就打开公仓拿出府库所有的东西来救济，只不过如北而已，这就是国君和宰相调剂人口的方法。



总之，社会长治久安，天地不能不增加人口，可是天地用来养活人的东西，原本不过这有限的数量；社会安定的时间长了，国君宰相也不能不叫百姓生孩子．可是国君宰相能为百姓考虑到的，也不过上述一些办法。可是一家之中有十个子弟，其中不听教导的常常有一两个，再加上天地广阔，那些游手好闲的人怎么能全都遵从上面的约束呢?一个人的住房用来供十个人位已经不够了，何况供一百人住呢?一个人的吃的用来供十个人吃已经不够了，何况供一百人吃呢?这就是我为安定社会的老百姓忧虑的原因。

